
 

 

 
KOMUNIKAT PRASOWY  

 
Sondaż ISP: Ponad jedna trzecia Polaków nie zauważyła wyborów do Parlamentu 

Europejskiego 
 

 
 Pomimo, że od ostatnich wyborów do Parlamentu Europejskiego upłynęło zaledwie dwa 

miesiące, znaczna część polskiego społeczeństwa nie jest świadoma, że 7 czerwca tego roku 

obywatele wybierali swoich przedstawicieli do Parlamentu Europejskiego. W sondażu 

zrealizowanym w dniach 6-9 sierpnia na ogólnopolskiej losowej, reprezentatywnej próbie dorosłych 

mieszkańców Polski, jedynie 57% ankietowanych potrafiło prawidłowo odpowiedzieć na pytanie o 

sposób wyłaniania posłów do PE. Co piąty Polak był zdania, że posłowie ci są wybierani przez 

rodzimy parlament. Liczna osób, które udzieliły prawidłowej odpowiedzi wzrosła od kwietnia 2009 

zaledwie o 5 punktów procentowych. Jest to przyrost stosunkowo niewielki, zważywszy na 

poprzedzającą wybory dwumiesięczną kampanię wyborczą oraz na fakt wyboru Jerzego Buzka na  

Przewodniczącego Parlamentu, o czym szeroko informowały polskie media.  

  

Pyt. W jaki sposób według Pana/i wiedzy są wybierani posłowie do Parlamentu 
Europejskiego? 

 VIII. 2004 IV.2009 VIII.2009* 

wybierają ich wszyscy Polacy w wyborach 48% 52% 57% 

wybierają ich ze swego grona posłowie i senatorowie 24% 19% 21% 

wyznacza ich rząd 6% 8% 6% 

wyznacza ich prezydent 2% 2% 1% 

trudno powiedzieć 20% 19% 15% 

 
 
*Badanie zrealizował TNS OBOP na zlecenie Instytutu Spraw Publicznych w dniach 6-9 sierpnia 2009 r. Ogólnopolska losowa, 

reprezentatywna 972-osobowa próba dorosłych (w wieku 18 lub więcej lat) mieszkańców Polski 

W porównaniu z analogicznym sondażem ISP przeprowadzonym dwa miesiące po 

pierwszych wyborach do Parlamentu Europejskiego w 2004 roku odsetek badanych udzielających 

prawidłowej odpowiedzi wzrósł o 9 punktów procentowych.  

 W sierpniu 2009 stosunkowo dobrze poinformowani okazali się respondenci z wyższym 

wykształceniem, aktywni zawodowo, zamożniejsi i zamieszkali w dużych miastach. Słabo 

poinformowali byli mieszkańcy wsi, osoby o wykształceniu zasadniczym oraz osoby deklarujące 

brak zainteresowania polityką i niegłosujące w wyborach. Spośród osób mających sprecyzowane 

poglądy polityczne najlepiej poinformowani okazali się zwolennicy Platformy Obywatelskiej (74% 

poprawnych odpowiedzi), a najgorzej - Prawa i Sprawiedliwości (55% poprawnych odpowiedzi).  

 Wyniki sondażu wydają się wskazywać na utrzymujący się poważny deficyt informacyjny 

związany z funkcjonowaniem i wyborami do Parlamentu Europejskiego. Jest to zapewne 

jeden z powodów utrzymującej się niskiej frekwencji w tych wyborach, zarówno w porównaniu z 



 

 

frekwencją w innych krajach UE, jak i frekwencją w polskich wyborach parlamentarynych, 

samorządowych czy prezydenckich. 

 Od szeregu lat Instytut Spraw Publicznych proponuje wprowadzenie do polskiego 

ustawodawstwa szeregu rozwiązań ułatwiających obywatelom uczestnicwo w wyborach. Niektóre 

z tych propozycji - z wsparciem organizacji pozarządowych skupionych w “Koalicji 7 czerwca” - 

zostały wprowadzone do ustawy o Ordynacja wyborcza do Parlamentu Europejskiego w lutym 

2009 r. Niestety, zmiany te nie zdążyły wejść w życie przed wyborami 7 czerwca do czego 

przyczyniły się trudne do uzasadnienia opóźnienia prac w Sejmie, oraz skierowanie ustawy do 

Trybunału Konstytucyjnego przez Prezydenta RP Lecha Kaczyńskiego. Inne rozwiązania 

proponowane przez ISP - w szczególności projekt przewidujący wysyłanie pocztą indywidualnej 

informacji o rodzaju, miejscu i czasie wyborów, a także sposobie głosowania, nie znalazły 

jak dotąd poparcia ustawodawcy (rozwiązanie takie jest stosowane m.in. w Holandii i Niemczech). 

Wyniki sondażu ISP pokazują, że istnieje potrzeba wprowadzenia rozwiązań prawnych i 

instytucjonalnych, dzięki którym poprawi się poziom poinformowania obywateli o wyborach. 

 
Komentarzy do wyników badań udzielają eksperci ISP: 
 
Dr Jacek Kucharczyk                                                        
Prezes Zarządu ISP 
Tel. 22 556 42 61 
 
Jarosław Zbieranek 
Kierownik Programu Obywatel i Prawo/ Analityk 
Tel. 22 556 42 73 
 
Dr Agnieszka Łada 
Kierownik Programu Europejskiego/ Analityk 
Tel. 22 556 42 88 
 
 
 
Zapraszamy również do zapoznania się z materiałami z seminarium zorganizowanego przez ISP, 
pt. “Jak skutecznie informować obywateli o wyborcach” na stronie internetowej: 
 
http://www.isp.org.pl/?v=page&id=672&ln=pl 
 
 


